

DEBRECEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
 Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
 Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák

Mintán Kautz Gyula konstata, hogy a Akadémiában nincs tudományos élet, óriási szótöbbséggel megválasztották Berzeviczy Albertet a halhatatlank legelsejének, az Akadémia elnökének. Világos, hogy a halhatatlanság méretei közlegénynél és elnöknél ugyanazok, mivel a végtelenség nincsenek sorozatai. De ha időtartamban egyezni is fog Berzeviczy Albert ur 6 excellenciája ama többi szürke halhatatlanságokkal, a kik pisia létük után úgy enyésznek bele a halhatatlanságba, mint egy kis hulladék az országúton: — annyi bizonyos, hogy a mig a világ és a mig dokumentumok fentmaradnak szerencsétlen kis hazánkról, élni fog annak emléke, hogy a magyar tudományos világ élén ott trónolt márványarcu Berzeviczy Albert, a kinek nagy vala dícsősége a földön, mert kitűnő teasztokat tudott mondani a király születése napján és egyéb, az illedelmes fiuknak való alkalmakkor.

Most, hogy a japán-orosz háborúnak már vége, mindegyik fél bevallja hivatalos pontossággal, hogy hány embert vesztett a harc folyamán. A japánok már közzétették veszteségüket. Halottakban kétszázötvennyolc ezer négyszázhuszonkilenc embert vesztett a mikádó birodalma, sebesültjeinek és betegei-

nek száma pedig kétszázhuszonnyolcezer százharminchatra rugott. Ha most még hozzávesszük az oroszok veszteségét, mely ennek csaknem kétszerese, kiderül, hogy a háború összesen annyi embert pusztított el, ahány Magyarország tiz legnagyobb vidéki városában összesen lakik. Ez az egy adat ékecsében szól a háború ellen, mint a békekonzferenciák egész sorozata, melyek csak beleszónokolnak a világba, míg az ágyuk újra bele nem dörögnek. Aztán elülről kezdődik az egész.

Nem rég történt, hogy a „Debreceni reggeli ujság” 500 példányát osztatta ki ingyen valaki a fűskolában. A lapban az általános, titkos választói jogról cikkezett akkor Jánosi Zoltán lelkész, a debreceni Gapon.

Az ujságot az ifjak elolvasták, azután az egyik coctusba hordták és — elégették.

Igazán nevetséges dolog volt, mikor a közgyűlésen a várcsi főügyész azzal érvelt Varga Lajos hazafias indítványa ellen, hogy a közgyűlési termet nem lehet lezárni, mert a képviselők céljaira kell engedni.

Ez az okvetetlenkedés igen jellemző. Ilyen kis kavicskával akarják kizökkenteni utjából a nemzeti ellenállás lavináját.

Az új parlament

Pártok bomlottak, pártok alakultak. A tisztulás erőteljes levegője a régi hagyományok korhadt oszlopait döngeti és le is dönt. Az a vad erőszak, amelyet a szabadelpvüpart kezdett meg a parlamentben, mégis csak új órát fog teremteni. Az álliberális mus helyén a tiszta, az igazi szabadelpvűség fog fölépülni. A nagy újítás korszakát hozza el a végén ez a mai keserves válság. Csak egy egy határvonalát látjuk még az új korszaknak, de ez azt mutatja, hogy a nép öntudatra ébredt és bódult tömegként nem hagyja már többé magát vezetni.

Fejérvary darabont társaival nagyon biztosan ül a nyeregben. Ő legalább ezt mondja, talán hiszi is. Mi kétkedünk benne. Fejérvary néhány nap előtt úgy nyilatkozott egy német ujság tudósítója előtt, hogy akik a kormány rövid életében bizakodnak, szereljék le azt a reménységüket és lankadt vitorlával maradjanak a kikötőben veszteg: a tengeren nem fujnak számukra kedvező szelek. Kérészelettlenség gondoltuk a kormányt és Matuzsálem lesz belőle. Majd eldől, vajjon

Juliska.

(Egy mizantrop emlékirata.)

Írta: **Harsányi Imre Kálmán.**

Megremeg a toll kezemben, ha ezt a szót leírom: Juliska. Rég elmúlt, de soha el nem feledhető, megtörtént álmódás fázisai találnak emlékezetembe.

Évek hosszú sorozata pergett le. Évek, melyek a múltat temetik el és folyásukkal mossák az emlékezet puha partjait.

En azt hiszem, hogy dacára az emberi lélek gyorsan réppen emlékeinek, vannak abban mégis redők, melyeknek legelrejtettebb zugában mákaesul befészkel magát annak a múltnak képe. A vidám, avagy szomorú képe.

Tűnik, mulik. A visszaemlékezés, bármily szomorú is legyen az, bárhogy is fájjon, mégis édes.

És ha a múlt eseményét egy lelki és testi megrázkódtatás cövekeli le az ember szívébe, akkor azt nem ulti ki semmi, soha.

Kiséri az mindenhová, Örömben, bánatban. Felujul az, az emberi élet minden mozzanatánál. És nem futunk előle, nem izzuk el.

Sőt elmerengünk rajta, felidézük emlékezetét; végig örüljük, végigszenvedjük újra.

Ez igen jól van így. Az érző lelke, a gondolkodó ebben edződik és nemesedik.

Ne feledjük a múltat, mert nem tisztességes csak a jelennek avagy a jövőnek élni.

Tavasszal kezdődik a rego. Akkor, a midőn minden szerves lény, mikor az egész természet újra születik. Fiatal, örül, él, busul és szeret.

Még csak huszonegy éves voltam. Az élet minden örömet fecékig őrítettem, mindent láttam, hallottam, tettem és mindent élveztem.

De csak tizenötötől husz éves koromig. Akkor már olyan filozófiára tettem szert, hogy az ember nem lehet boldog. Azért született caupán, hogy szenvedjen és azért él, hogy egyék.

Ennek a filozófiának meg volt a maga jogosultsága, mert ifjú énem dacára, tapasztalatokban sokoldalubb voltam számos öregnél.

Az önmagamom és másokon való tapasztalat megtanított az élet nem becsülése. A végletekig egykedvű, flegmatikus voltam. Sem magam iránt, sem mások iránt részvétellel, kíméllettel vagy bármínemű jó vagy rossz érzellemmel nem viseltetem. Nem érdekelt semmi a világon. En nem lepődtem meg semmin, én nem csudálkoztam, én nem örültem, én nem busultam soha.

Azt mondták rám az emberek: de céda. Valamelyes érzellemnek nevezhető mégis volt bennem. De ez sem szolgált javamra, sőt ellenkezőleg.

Noszalgia.

Tudják, hogy mi ez?

Az én betegségen volt. Magyarul: hazaszeretet.

Ember, a ki abban sioylik, hogy a hazáját szereti!

Ez különös, komoly baj! Ebbe nem lehet beléhalni, csak örök életre szerezni egy olyfoku melankoliát, hogy az rosszabb a rossz nál.

Körülbelül ilyen tünetei vannak: Hazádról rosszat mondanak, örülsz neki; hazádról jót mondanak, hát busulsz.

Az ilyen ember magában így gondol: Pusztulunk, elveszünk, mert meg vagyunk írva a sors könyvében. Elhetetlen vagy, semmi vagy népem, ezért lakolsz!

És megnyugszik a változhatatlanban. Ilyen darab fa voltam én akkor. Érzéketlen, nem törődöm kolonc.

Fatalista, atheista!

Mi történt hát azon a tavaszon?

Egy pár napig semmi. Elvonultam és olvastam egy vidéki falucsukában azokat a könyveket, amiket csak harminc évük után kezdenek az emberek érteni. En már igen megértettem.

Aztán egy napon reggel kimentem sétálni erdőre, mezőre. Nem azért, hogy csodáljam vagy élvezzem azt a pazar természetet, aminőt senki más, mint csak a természet tud alkotni, hanem kimentem azért,

Gerő-nél a leg-elegánsabb Gerő-nél a leg-dívatosabb Gerő-nél a leg-tartósabb Gerő-nél mesés olcsó árakban lehet mindenféle férfi- és fü ruhát vásárolni.

Debrecen, Fiac-utca 61. sz. a most ujjonan épült III emeletes Fischer-palotában, F. ent-Anna-utcával szemben

jól profeciált a maga részére a kormányelnök.

Azt mondta Fejérváry Géza báró a „Wiener Allgemeine Zeitung“ egyik munkatársának, hogy a jelenlegi válság már rég nem a vezényleti nyelv körül forog, hanem az erre vonatkozó vitából mélyebbre ható elvi ellentét támadt. Hát ez ugy van. Fejérváry báró nézete szerint a mostani parlamenttel az ország üdvére kormányozni nem lehet. Meg kell szüntetni azokat az egyeduralmát, amelyek hatalmi monopóliuma idézte föl Magyarország állami életének jelenlegi ziláltságát. A miniszterelnök szilárdan el van tökévelve arra, hogy a parlament föl-oszlatja és az általános titkos választási jog programjával új választásokat rendeltet el.

Azt is mondja ez a német ujság, hogy a parlamenti többség vezéréivel most már Bécs szöbe sem fog állani. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a koalíció vezéréivel belátható időben érintkezni nem is fog. Fejérváry Géza a koalíció vezéréivel való minden további tárgyalást teljesen fölöslegesnek tart, mert ezek a velük való eszmecsere alkalmával nem voltak hajlandók a koronának a törvény által biztosított jogait elismerni; pedig ezek a jogok is egyik része annak az alkotmánynak, amelyre a király megesküdt és így a király esküszegés nélkül nem engedhetne a koalíció követeléseinek. Az öreg generális igen komolyan itéli a helyzetet, de át van hatva attól a meggyőződéstől, hogy, habár csak kemény tusa árán, mégis sikerülni fog a magyar népet meggyőzni az idegölő harcok állapotának tarthatatlanságáról. Szilárd meggyőződése továbbá, hogy a magyar parlament reformja a magyar politikának is teljes átalakulását fogja ered-

ményezni. Ezért állította föl programját, amely, amint kifejezetten hangoztatja, nemcsak látszatra készült, vagy koalíciós követelések cseretárgyául. A jövő mozgalmas időket fog hozni Magyarországra és alighanem eltelik néhány év, míg a jelenlegi nagy válságból az ország a válság megoldása útján újjá fog szülehetni.

Látnivaló, hogy Fejérváry Géza báró az általános választási jog reformjára támaszkodik a zászlóval végződni a választási háborúban. Hát ami az eszme hódító erejét illeti: nyíltan kimondjuk, hogy ebben nem is fog csalódní. Az új idők egyik leghatalmasabb eszméje ez, amely az egész parlamentarizmus, az egész társadalom revolúcióját hordja magában. Modern állam és reform nélkül el sem képzelhető. Hódító erejével már a Balkánra is behatolt, még a piaci Montenegró is erre az alapra helyezkedett. Csak Magyarország esnék a Fekete hegyeken túl? Nem és ezerszer nem! Nincs is ez eszmének ellensége nálunk, csak a mágánások közt, no meg a haldokló szabad-elpártban, amely egyenesen a reform vesztére esküdt, a liberálisizmus nagyobb dicsőségére. Éppen azért ez a párt az, amelyből választás esetén a haladó párt a legtöbb ujoncot remélheti. A függetlenségi párt programjához és hagyományaihoz hiven, bizonyára nem fog habozni, hogy a modern haladás eszméjének megvalósításáért mindent elkövessen. És akik ebben bármely ok vagy ürügynél fogva meg akarják gátolni; a párt érdeke ellen cselekszenek — igaz, hogy a mágán barát-ságnak annál nagyobb szolgálatot tesznek.

Ha pedig a függetlenségi párt választói jog reformja mellett állást foglal: akkor nincs mit félnie a választástól.

Egyébként mi is úgy vagyunk értesülve, hogy a Fejérváry-kormány nincs időhöz kötött marsrutával elbocsátva. Az ő feladata, hogy rendet csináljon. Ha öt év alatt, — hát öt év alatt! Bécs engedni nem akar, tehát egy sötét, ádáz harcnak nézünk elébe.

A népuralom modern szellemének kell most diadalt aratni, mert az új parlament csak ebben a szellemben tud igazán nagyot és üdvöset alkotni. Az osztályuralom dohos, rothadt kora vonaglik és ki is fog mulni.

Egy pillantás a jövőbe.

Eljövend az idő, amikor az ellentétek ki fognak egyenlítődni. A Kristóffyak, a Lányiak letűnnek közéletünk láthatáráról. Ez az idő nincs messze, mert végre is úgy a nemzet, mint a király bale fog ugni ebben az örökös papíros háborúba és a válság dűlőre kerül vagy jobbra, vagy balra.

Megvagyok győződve arról, hogy a Győrött tartott liga ülésén a szocialisták elnöke által emlegetett orosz minta szerinti forradalom nem fog bekövetkezni, mert erre szükség nem is lesz. A szocialisták választói jogért küzdenek. Ezt megkapják feltétlenül. De ezen imparlamentáris és alkotmányellenes kormánynak el kell pusztulnia mielőbb, az is bizonyos.

El kell pusztulnia már azért is, mert ez az általános választói jogot soha meg nem valósíthatja. Ezt be kell látniok még az oroszországi állapotok után vágyó szocialistáknak is, mert olyan kormány, mely az egyik kezében a jogot tartja és adja, a másik kezében pedig a fegyvert, mert a jogot hatálytalanná és illuszióssá teszi, hitlere, bizalomra nem számíthat.

A választói jog evidenter alkotmányjogi kérdés igérni kell hogy a törvényjavaslatot bizalmat bíró alkotmányos miniszterium hozza, kinek őszinteségében megbízhatunk, olyan kormány, amelynek igazi célja a népszabadságok fejlesztésére és őszinte megvalósítása és az alkotmánynak fenntartása, nem pedig ennek kijátszása és eltiprása.

A Fejérváry-féle általános választói jog vezethetne bennünket a legnagyobb belzava-

hogy visszatérve tisztább fejjel elmélkedhessem tovább.

Nem esodáltam a zöld pázsit testelket vidító szép zöld színét, hanem az jutott eszembe, hogy milyen fakó lenne ez a terület, amely szemmel mérve, körülbelül kétszáznyolcvan hold, ha klorofil nem lenne a világon.

Vagy ha a nap színe 200 ezer év múlva elfogy, minő szép hideg és esőnd léssen a sárteken.

Belefaradtam végre abba, hogy Linné hová csoportosítja a természet különböző repáit, hagymáit és zellerjeit. Leültem egy szilvafa alá; az virágzásban volt.

Meg voltam magammal elégedve. Hogy úgy mondjam: jól lakott voltam. Semmi vágy, semmi érzés! Hátamat a fatörzsének támasztottam, kalapom ott feküdt mellettem és haanyag, uott fejtartással néztem-néztem a távolba.

Aztán jött egy leány. Az teljesen melleskes, ki lánya és mi volt. Hisz a nőben nem szabad körülményeket nézni, csak pusztán az egyéni, magát a lelket testet.

Megpróbáltam tollamra venni, de előre érzem, hogy nem tudom eléggé jól, eléggé hiven öt lefesteni. Gyöngye arra emberi fantázia, erőtlén a gondolat. Ha rá gondolok annyi év után, rejtély elöttem most is. Hirtelen átváltozásom pedig sötét miszterium.

Már midőn messziről megláttam, egy rég nem érzett tünet: az érdeklődés kelt fel bennem.

Mikor pedig közelebb ért, esodás zsongás és viszás érzelmek rabja lettem.

Mint mikor a rég használt cimbalom rozsdás hurjai pattognak szét, különös hangokat hallgatva, az idő vasfoga alatt, úgy pattogtak bennem le a lekemet lefogó, pántok.

Tekintem odatapadt a lányra. Régi érzelmek bemohosodott bilincsei hullottak le rólam.

És milyen volt a nő, aki annyira hatott reám?

Lépte rebbent a puha pázsiton, büszke fejtartással közeledett felém. Ruházata fehér ingből állott, csipőjén át volt az kötve egy kalotaszegi szövöttes köténnyel. Arca sugárzott az ártatlan pajkosságától, mosolygott a nő, mert örült az életnek.

Színarany haja vakított. A nap rátűzött szeszélyes fűtjeire. Egy sárga rózsza tartotta össze azt, már úgy ahogy.

Széles csipője, keskeny dereka léptei alatt jobbra-balra ringott.

Pazarul pompás volt, mint Diana; erős és büszke, mint Juno; vágyakra ingerlő, mint Aphrodité.

Meglassította lépteit, mikor észrevett engem. Megállt egy pillanatra és rám vetette szemait.

Istenem! Én azt hittem a szemek feketék, kormosak. Tűz lobogott azokban, pedig csak ártatlan kíváncsisággal nézett. Dehogyan voltak feketék! Mennyei kékek! Olyan, mint az azurkék mennyboltozat. Az is setét, ha belemélyesztjük tekintetünket!

Akkorát dobbaat szívem, hogy majd kiugrott a keblemből, mikor a lányt előltem vagy tizenkét lépésnyire megállani láttam.

Elfojtott és elpibent érzéseim egymás-

után törtek fel és én delejez alomba merültem, leszegezve maradtam ott.

A lány állt ott a napon. Karjai hófehérsége vakított, szemének tüze leayüggözött.

Nyilván azt hitte alszom, mert szemeim bezáródtak. De már ugys lelkemben volt a képe, hát nem néztem rá. Éreztem azért szempilláimon keresztül, hogy még mindig néz reám, de nem mertem szemeim feynyitni.

És ekkor igen jól hallottam egy elfojtott, szenvedő sóhajt, majd léptek vontatott neszt.

Felugrottam; a lány tovább ment, a mint jött, de az állandó mosoly eltűnt arcáról.

Pár lépést haladt, visszanezött... és most kékek voltak szemei varázslatos kékek; én kiáltottam... odaugrottam, megfogtam a lányt erősen; merőn néztem abba a szembe; elbódultam, mintha benéztem volna a megnyitott menyországba.

Az kiejtette a korsót kezéből, a mit erős karommal megamhoz öleltem.

Vágyra vágy fakadt.

Küzdöttünk lelkünk elszabadult démonaival, aztán elváltam tőle egy csókkal, az még bennem forr; egy névvel: Juliska.

Ha leszál a nap, itt leszek! — szólt a lány és sietve elhagyott.

Olyan hosszú napom sohasem volt egész életemben. Fel a alá járkaltam szobámban s nekem úgy tetszett, hogy nem akar a nap lenyugodni. Este hat órakor a szilvásban voltam.

És most jött csak a győzelmek győ-

rokra, m
fejzése,
szóvel b
figyelem
tudja, h
producti
nem le
bere az
eredmény
zen fen
pocsékli
intézmén
beriség
olyan Fe
mely esa
mus igen
kétségbe
zésének r
válságos
Bécsbe sz
hogy az
lát a ma
fogja.

A jó
képmutat
majd egy
gondja a
amely tek
is fordítja
választani
Adas
akkor dék

Az öl

A fo
kézei, —
nálunk az
totik fel a
gadjuk el
— fogadjuk
nemzet jog
alkotmányá
dalmárok
látunk? A
de ime, itt
mához foly
dalmárok e
ban tartás
A feltorga
őrei? Belee
Azok
napokban
góság erre

zeime. A lá
mületem, m
fokozódott,
helyt.

Hozzáf
gamhoz von
fogta el, én
Neki erőtl
vagy.

Ő volt
és futott. Én
mert röpillt
vakondaktur
— Meg
felfogtam.

Egy pil
de aztán me
lettünk. Pibe
Könyörögve

— Ne b
Csókkal

ketve égett.
Ez az a vad
vedélylyel; o

aztán szelid
Meghajl
és gyöngye ell

A hold
az egész tájat
kezdtek zöng
longaták óma

ken és mégis
szellő áradat
ezymásban ke
az örökkévló

A hajnal

rokra, mert a kormány előtt a népakarat kifejezése, a nép kívánsága ismét csak olyan erővel bírna, ismét csak ugy nem részesülne figyelemben, mint ma. Mert hiszen mindenki tudja, hogy a dolgos nép a henye, az improductív militarizmusnak nem barátja, nem lehetséges az, hogy a munka embere azt lássa, hogy az ő munkájának eredményét egy parádézó, drága pénzben fentartott intézmény, a militarizmus pocskolija el, ahelyett, hogy e pénzben oly intézmények létesítenek, melyek az emberiség javára szolgáljanak. Vajjon akad-e olyan Fejérváry-kormány, mely ezt belátja, mely csak szavát is emelné fel a militarizmus igényeinek megszorítása iránt. Hisz már kétségbe vannak esve az új ágyuk beszerzésének nehézségei miatt és Fejérvárynak a válságos időben legelőbb tesdője az, hogy Bécsbe szaladjon Pittreich megnyugtatóására, hogy az arsenálban megrendelt ágyuk számát a magyar állam pontosabban honorálni fogja.

A jövő képe tehát az lesz, hogy e képmutató kormány bukni fog és felváltja majd egy alkotmányos kormány, melynek gondja a népszükséglet kielégítése lesz, amely tekintetét nemcsak felfelé, de lefelé is fordítja és amely a királyt nemzetétől elválasztani nem fogja.

Adassék meg mindenkinek a magáé és akkor béke lesz e földön.

Az ököl argumentuma.

A forradalom sehol sem jár keztyűs kézzel, — ez általános érvényű szabály; de nálunk az események sajátos változatát tüntetik fel az egyetemes törvények. Mert fogadjuk el báró Fejérváryék terminológiáját, — fogadjuk el, hogy mindanyian, a kik a nemzet jogait, törvényeinek sérelmetlenségét, alkotmányának teljességét követeljük: forradalmárok vagyunk: mi az, a mit emellett látunk? A forradalom keztyűtlen kézzel jár, de ime, itt ki az, a ki az ököl argumentumához folyamodik? Az ugynevezett forradalmárok e, vagy a kik e közélet folyamatban tartásának hivatásával kevélykednek? A felforgatók-e, vagy a rend állítólagos őrei? Beleértve az igazi rendőröket is.

Azok az események, melyek az utóbbi napokban végbementek, különösen tanulságosak erre nézve. Látjuk az alkotmány vé-

delmezőit, a mint szorosan a törvényhez tartják magukat, amint hogy céljuk nem más, mint a törvények megtartása és megtartása. Egy tapodtat se lépnek le arról a területről, melyet az alkotmány nekik kijelöl, amint hogy épen az a törekvésük, hogy az alkotmány biztositókat őrizzék és védelmezzék. Rend legyen ebben ez országban, ez az ő óhajuk és ehhez képpent cselekednek is; de ugy, hogy ez a rend olyan legyen, amilyenek a nemzet ősi jogai, törvénybe iktatott szabadságai, alkotmánya diktálják. Ezek a forradalmárok? Vagy azok, akik törvénytelen kezébe, akik főispáni néven adminisztrátorokat szabadítanak a megyékre, akik köztisztviselőket jog és törvény ellenére deposeszedálnak állásukból és rangjukat, címüket, hatalmukat önkényesen mindenféle kipurcsolt egyénekre ruházzák, akik magánlétszámokat rendeznek, fjsbeveréseket irányítanak, testi erőszakkal dolgoznak és a mindenre kapható esőselék aljas ösztöneivel szövethetnek, akik rombolnak és a rombolásra kaphatókkal ciboráskodnak?

Mert az ügyvezető kormány és készséges kirendeltjei parancsa alatt álló eszközei ezt cselekedik. Az alkotmányba gázolnak, törvényteleniséget törvényteleniségre halmoznak és az ököl operálnak, amikor is csak még jobb, ha az ökölben rendőrkard vagy utcabatyári fütykös van. Ha nem a Fejérváry kormány szájze szerint, hanem az igazság nyelven szólunk, elmondhatjuk, hogy valóban keztyűtlen kézzel jár a forradalom, de a forradalmárok azok, akik az ököl argumentumával dolgoznak. A kormány és a kormány emberei. Ők a pártütők, a kik felámulnak törvény és alkotmány ellen és ököl mutatják a forradalmi tüneteket is, a féktelen szenvedélyek, elvadult indulatok, a minden válogatás nélkül való módszerek csatába vitelét.

Valóban, nem kell sok fantázia hozzá, hogy ámulva kérdezzük: Magyarországon vagyunk-e még? Vagy, elaludván, ott ébredtünk fel, ahol nincs szava a magyar alkotmánynak, nincs keresni valója a közszabadságnak?

Ha nem érinéne bennünket oly közelről a dolog, bizvást reabizhatnók az igazságszolgáltatást a nemezisra. Senki büntetlenül nem szövethet az alvilági hatalmakkal és az a kormány, mely a rendnek, a törvényes biztonságnak ellenségeivel adja össze magát, oly elemeket hoz mozgásba, melyek

kel nem bír és amelyek maguk alá temetik. Kívánjuk azonban, hogy a Fejérváry kormányt ne érje ez a sors, sőt fogadjuk és biztosra vesszük, hogy nem fogja, mert nem éri meg elkövetkezésének idejét. A nemzet meg fogja menteni e sorstól azzal, hogy megmenti önmagát e kormányrendszerétől. Mert lehet argumentálni az ökölrel, de ehhez az argumentációhoz, az igazság hiányában, erő kell, már pedig van-e a kormány sötét hadának oly ereje, mely fölér a nemzetével? Ilyen ereje a kormánynak nem lehet, mert az erő a nemzetben van.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Pénteken „Szent Iván éji álom“, regényes színjáték. (Vörösmarty emlékére.) (A) bérletben.

Szombaton „Dolovai nábob leánya“, színmű (B) bérletben.

Bérlet 55. szám. (A)

Péntek, 1905. évi december hó 1-én:

Vörösmarty emlékezetére:

Szép Ilonka.

Melodráma élőképekkel: Vörösmartytól.

Ezt követi:

A szent-ivánéji álom.

Regényes színjáték 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK.

Theseus, Athené ura	— —	Szakács A.
Egduš Hermína atya	— —	Deéssy A.
Lysander) szerelmesek	— —	Krasznay E.
Demetrius) Heraiába	— —	Ternyei L.
Philosrat	— —	Perényi J.
Vaszkor, ács	— —	Békés Gyula.
Zuboly, takács	— —	Polgár S.
Hermína, szerelmes Lysanderbe	— —	Markovics M.
Heléna, szerelmes Demetriusba	— —	Jeszenszkyé.

Zilahy Gyula mint Bilitzky. A Dolovai nábob leánya fővárosi nagy sikerének orozslánrésze a Nemzeti Színházban Zilahy Gyulát illette. A premier kritikusa a diadalmas szerző Hercegh Ferenc után legjobb-

zelme. A lány csak két óra múltán jött. Ré máhletem, mely már a kétségbeesés végéig fokozódott, hirtelen más érzelmek adott helyt.

Hozzáfutottam s letérdeltem előtte. Magamhoz vontam, erről ő megrezzent. Félelem fogta el, én nem tágitottam. Birkoztunk... Neki erőt kölcsönözött a féls, nekem a vágy.

Ő volt az ügyesebb. Kiszakította magát és futott. Éa utána. Sohasem fogom el, — mert röpült mint a nyíl, de megbotlott egy vakondakturásban és elesett.

— Megvagy! — kiállítottam diadallal és felfogtam.

Egy pillanatra megijedtünk mindketten, de aztán megint csak az érzelmek rabjaivá lettünk. Pihegett, mint a megriasztott gerle. Könyörögve emelte rám szeméit és azt sugta: — Ne bánta, én ugy szeretlek!

Csókál halmoztam el ujait, az reszkette égett. Fejemet thymus illat járta át. És ez a vad lány sikoltott. Tett volt szenvedélyvel; ott vergődött karjaim közt, míg aztán szelid lett, mint a kezes bárány.

Meghajította büszke fejét e dacos nő, és gyöngye ellenvetéseire nem hallgattam.

A hold feljött és fényével beüzüstözte az egész tájat. Az éj apró muzsikussal megkezdtek zömögésüket. A fák sejtikemesen bölöngaták ágaitak Lárma és zaj volt e vidéken és mégis oly alató csönd. A tavaszi szellő áradat vágyakat hordozott, de mi csak egymásban kerestük a vágyat, a boldogságot, az örökkévalóságot.

A hajnal derengett, mi is hazamentünk.

És noha az emlék még nyomta testünket, lelkünket, mégis alig vártuk, hogy nyugodni térjen a nap.

Négy hónapig öleltem el nem alvó szerelemmel e szenvedélyes lányt.

Testünk-lelkünk sorvadt és tudtuk, hogy nem tarthat viszonyunk sokáig. Éreztük annak közeli végét. De hogy miről alakban közeledik ama vég, sejtelmünk sem volt.

Minden nap szebb volt előttem a lány, minden nap csodásabb, minden nap szerelmesebb.

Az unalom legparányibb tünete sem mutatkozott rajtuk. Szerelmük az első nap tól változatlan volt.

Most sem tudom megérteni, dacára, hogy anyai év telt el azóta, mikép volt ez lehetséges. E minden fizikai és pszichikai nehézséget megdöntő tény.

Megloptam a paradicsomot, tudtam, hogy lakolni fogok érte.

Bármennyire is akartam józan lenni, bárhogya is elmékedtem, terveztem, gondolataim szétágazó szálai mégis csak egy eszmöba futottak össze: Juliska.

Dörönek, könnyelműnek, elvhajhásznak, eszeveszettnek, örültnek akarom magam érezni és tudni: nem ment.

Mindig az toltt ilyenkor elem: miért? Mert szeretek? Nincs arra jogom? Behálóztam én őt talán aljas módon?

Óh nem, nem, nem!

Nyugodt voltam és nagyon boldog.

Nem kérdezők egymástól: ki, micsoda, mi lesz ennek vége, mit alsz, elhagysz e, vagy nem, meddig szeretsz?

Semmit sem tudnak ezekről.

De hisz ezek a dolgok elenyésztek ama nagy probléma mellett, a mely egyszerűen így kérdez: szeretsz?

És így felel: Szeretlek!

Jövel visszaemlékezés!

Legyen erőm még e pár sort leírni!

Csak röviden; nem jó evvel sokat foglalkozni!

Ezen az uton mennek az örületbe...

Egy nap nem jött el. A Juliska. A faluban azt suttogták: meghalt. Hogy ő meghalt, elmulott, mint azok a rövidéletű tavaszi bimbók a réten, azt nem tudtam megérteni.

És ez így van. A hön imádott lény elmulását nem akarjuk hinni!

Már öszbe hajlott az idő. Még ragyogott a napsugár, csak melege nem volt oly tüzes; még zöld volt a fű, de már összeesett; még nyíltak virágok, de nem színesek, nem illatosak. Fehérek, szürkék voltak azok.

Hosszu pókhálók usztak a légben; a golya bucsózó; kelepelt, a fecskék gyüleseztek az indulásra.

Elvonult, elkészült itt már minden. A természet is eldugta szépségeit...

Vége van már minden életörömmek!

Meghalt a Juliska! Meghalt... meghalt. Még az emberek arcán is elbujt a mosolygás, elröppent a vidámság, megált a kacagás. Helyette a bánat feküdt meg ólomszárnyai-val a lelkeket.

A temetés napján beborult az ég. A nap csunya sárga volt és bányad an tük ő zóltt a felegek között. A fák hullatták leveleiket, kopaszon meredtek száraz karjakkal.

ban Zilahy Gyulát dícsérték, a kinek alakítása maga volt a Bititzky kadétokról táplált fogalom megtestesítése. Debrecenben Zilahy Gyul eme híres szerepét holnap szombaton fogja eljátszani bizonyára telt ház előtt.

Vasárnap a színházban. A vasárnap délutánok közönsége bizonyára szívesen veszi, hogy a *János vitéz* daljátékot kapja vasárnap délután és pedig új szereplőkkel. Iluska szerepében Takács Gabi lép fel, a ki nagy ambícióval játszotta és énekelte e szerepet leguóbb is.

Miss Chipp. A vígszínház műsoráról való ez a kedves vigjáték, melynek eme szerepét Szabó Irma fogja játszani. A darab bemutatás előadása vasárnap este lesz a részt vesz abban az egész vigjátéki személyzet.

H I R E K.

Városi közgyűlés.

Csütörtökön tartotta rendes havi közgyűlését Debrecen városa Kovács József polgármester elnöke alatt. A polgármesteri jelentés felolvasása után Vecsey Imre főjegyző felolvasta Kristóffy azon leiratát, a mely szerint az önként befizetni szándékolt adók elfogadását és ujoncok belépését tiltó közgyűlési határozatot megsemmisíti és a jóléti bizottságot feloszlatja. A tanács javasolja, hogy úgy az önként befizetni szándékolt adók, mint az önként jelentkező ujoncok belépéséről hozott határozatot a közgyűlés tartsa fenn és a leiratot, mint törvénytelen helyezze irattárba. A sérelmes belügyi rendelet ellen a képviselőháztól várja orvoslását s ezért oda feliratot intéz. A javaslatot tudomásul vették.

Márton Imre a tanács hazafias magatartása miatt köszönetet szavaz, majd javaslatot terjesztett elő, melyben kéri a közgyűlést, hogy hívja fel a közönséget, hogy a törvénytelen kormányának adókat ne fizessen, mert megeshetik, hogy még egyszer bekövetik a már befizetett adókat.

Szabó Kálmán felolvasta a híres „Parancsolom” kezdetű királyi leiratot és az erre vonatkozó honvédelmi miniszteri leiratot, a mely a póttartalékosok behívása felől intézkedik. A tanács a miniszter rendeletét, tekintettel arra, hogy az abban foglalt intéz-

kal az ég felé, mintha imádkoznának. Megnémult a világ egy nagy fájdalomtól.

Egy kis fehérre meszelt házikó előtt gyűlt össze az egész falu Csupa parasztok. Valami összegörnyedt uriféle is volt közöttük. Arcán a lélek iszonyatos kinja tükröződött. Rémület és meglepetés rettegő barázdákat szántott ábrázatán. Két botra támaszkodott, mégis remegett. Síri akart, de csak szeméi forogtak lázas üregekben.

Mondanom sem kell, én voltam ez az alak.

Elborult előttem a világ. Nem emlékszem a további dolgokra világosan. De mégis.

Egy öreg jóságos képű néne lépett hozzám, így szólt:

— Mönnyön haza szögén embör! Iszön beteg maga, möhal itt rögvest.

Elfojtott kiáltásokat hallottam még, de azután nem tudom mi történt, azt hiszem vittek.

Se vágyaim, se kívánságaim nincsenek. Ugy élek, mint egy asceta. Örömem nincs, bánatom nincs. Nem vagyok jószívű és nem és nem vagyok kegyetlen. Jónak nem érzem magamat, de rossznak se. Azért élek, mert születtem, de ha nem születtem volna az se önmagamra, se a világra nyereség vagy veszteség nem lenne. Idegen vagyok e földön és nem szeretek. Szóval nekem minden mind-egy!

De egy emlékem van! Szeretem ezt nagyon. Ezt az emléket nem tudja mizantrop lelkem födni.

Meg áll a filozofia, megtörik flegmám! Ez emléknél.

kedések az ujonclétszám kielégítését célozva a törvényhozás jogát kijátszani igyekeznek, azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a rendeletet egyszerűen helyezze irattárba.

A belügyminiszter az utmesterek és utkaparók nyugdíj szabályait és a város nagy kölcsönének elszámolását a bizottsági tagok létszámának szaporítása és a választókerületek újabb beosztása tárgyában hozott intézkedést jóváhagyta. Következtek az indítványok.

A közgyűlés tudomásul vette.

Az első indítvány tiltakozik az ellen, hogy a főispánok a csendőrséget kirendelhetik a törvényhatóságok ellen. A tanács az indítványra nézve azt javasolja, hogy a közgyűlés felirati jogával éljen.

Varga Lajos az indítvány tárgyalását kéri. Majd részletesen indokolja az intézkedések törvénytelenességét. A miniszterek bitóroiják a törvényhozás jogát. Fejtegeti a főispán működési körét. Az ilyen rendelet a főispánt becsapja az önkormányzásban. Az alkotmányvédő bizottság tehát tiltakozik az ilyen törvénytelen ellen, határozat javaslatot terjeszt elő, a melyben a főispánoknak a karhatalommal való ellátását eltiltani kéri. Ezt a határozatot feliratilag közli a képviselőházzal és hasonló intézkedés céljából a társ-törvényhatóságokat megkeresi.

A közgyűlés egyhangulag hozzájárult a javaslatához.

Ezután a közgyűlés elhatározza, hogy Zemplén, Abauj és Pestvármegye törvényhatóságának, továbbá Kassa és Budapest városoknak hazafias meggyűlésükért elismerését nyilvánítsa és ezt átiratban közli velük.

Az alkotmányvédő bizottság javasolta a közgyűlésnek, hogy az esetleg kinevezendő főispánnal szemben, a ki a legbrutálisabb formában képes a törvényhatóság kebelébe furakodni, már most foglaljon állást. Az új főispánt mindenképpen, úgy társadalmi téren, mint a törvényhatóság körében bojkottálni kell. Ezért, hogy erre nézve határozásban intézkedni tudjon, a közgyűlés a javaslatot a legközelebbi közgyűlésen tűzze ki napirendre. A javaslatát a tanács azzal terjesztette a közgyűlés elé, hogy bizassék meg a polgármester az új főispán kinevezése esetén, — hogy rendkívüli közgyűlést hívjon össze, a melyen állást foglaljon a megyefőnök ellen.

Varga Lajos arra kéri a közgyűlést, hogy a tanács javaslatát ne fogadja el. Most kell az új főispán ellen állást foglalni, mert kevés idő múlva kitudja milyen megelégedésre lehetünk elégszűve. Meg kell tehát előzni az erőszakoskodó kormány intézkedését. Szívszorongva látja, hogy a képviselőházat megbénította a kormány és elvonja bírói jogát, amellyel sujtani tudná. Ez a kormány látja, hogy sem erkölcsi sem anyagi részen támogatásra nem talál, a gonoszok táborából választja ki a támogatást. A kormány az erkölctelenségben folytatja gaszágait terrorizál minden téren. Bérencsajtójával a legszenvedélyesebb hangon kell ki a hazafiaságot terjesztő törvényhatóságok ellen a gondolat szabadságot megsemmisítje. Nem hiszi, hogy Debrecenben legyen ember, aki az új főispánt csak figyelemre is méltatná. Javaslatot terjeszt elő, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy tisztelettel viseltetik a király kinevezése iránt, de bizalmatlansággal a kinevezendő főispánnal szemben. A főispánt be nem iktatja, a helyettesét a közgyűlés összehívásától eltiltja. A közgyűlés termét az új főispán beiktatására nem becsátja rendelkezésére. A kinevezés után az ajtókat elzárja, a hatóság pecsétjével ellátja, az ajtókat ily módon őriztetli. A főispánt törvényesnek soha el nem ismeri, minden intézkedését jogbitorlásnak tekinti, semmiféle intézkedését nem teljesíti. A tisztviselőket az intézkedések teljesítésétől eltiltja. Azokat, akik a főispánt működésben támogatják, társadalmi uton bojkottálja és megveti.

Varga javaslatát egyhangulag elfogadták. Csúpan a terem bezáratására nézve tett kifogást Magoss György, mert a műpártoló

egylet képviselői céljaira a termet átengedték.

Varga Lajos fenntartotta ezután is javaslatát és kéri, hogy a terem ne engedessék át. Ugy is határoztak.

Nagyvárad város, Komárom város és Kisküküllővármegye törvényhatósága az általános választói jog ügyében átiratot intézett Debrecenhez. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy az általános választói jog mellett foglaljon állást azzal a megjegyzéssel, hogy a választó jog a magyarul írni és olvasni tudáshoz legyen kötve, Varga Károly tb. tanácsnok felolvasta az átiratokat.

Márton Imre kéri, hogy a javaslatot egészítsék ki, hogy a képviselőházhoz intézendő feliratban tüntessék ki, hogy a törvényhozás az alkotmányos rend helyreállítása után foglalkozzék a választói jog kiterjesztésével. A közgyűlés ily értelemben határozott.

Kolozs, Csik, Csanád, Esztergom, Somogy és Hunyad megyék a nemzeti ellenállás ügyében átiratot intéztek Debrecenhez. A közgyűlés az egyöntetű eljárás biztosítása céljából összehívandó országos értekezletre a tanács 4 tagját küldte ki.

Liptómege átiratát, mely a magyar vezényszóra vonatkozik, irattárba helyezte. A főispán a számonkérőszék megtartásáról szóló jegyzőkönyvetbeterjesztette. A közgyűlés tudomásul vette. Juhász Ignác napirend változtatást indítványoz, hogy vegyék elő a vízvezeték és csatornázás ügyét.

Debrecen város közgyűlése Domahidy Elemér főispán elnöke alatt a múlt évben bizottságot küldött ki, hogy az a vízvezeték és csatornázásra vonatkozó terveket és indítványokat vegye beható tárgyalás alá és mondjon véleményt. Az ügy előzményeit Varga Károly tb. tanácsnok ismertette és pedig előszerűségi szempontból előbb a vízvezeték dolgait.

Előbb Juhász Ignác emelkedett szólásra. Kijelentette, hogy — bár nem szakértő — mindamellett kötelessége kijelenteni, hogy a vízvezeték kérdésében nem szabad elhamarkodottan határozni. A vízvezeték létesítéséhez óriási mennyiségű víz szükséges s kérdés, hogy előállítható-e ez Debrecenben? Naponta 5000 köbméter vizre lenne szükség. A szakértői vélemény kételyeket támasztott benne, hogy a létesítendő kutak adhatnák-e ezt a mennyiséget. A vízvezeték létesítése százezreket emésztené meg s ezért csak akkor szabad az ügy kivételére belefogni, ha minden tekintetben bizonyos, hogy eölt érünk. Tehát felülten bizonyítékra van szükség abban a tekintetben, hogy a vízvezeték létesítésével elegendő víze lesz Debrecen lakosságának. Ő egyelőre csak próbát akar. Furassanak 12 kutat s harminc napon át figyeljék meg, hogy a kívánt vízmennyiséget szolgáltatják-e? Ha a próbakutak jól működnek, akkor szívesen megszavazza a közgyűlés, hogy a munkálatok kezdődjenek meg az egész vonalon. Egyébként azt is indítványozza, hogy e kérdés tárgyalását egyelőre halasszák el akkorra, amikor teljes bizonyossággal lehet tudni, hogy a furandó kutak elegendő vízmennyiséget fognak szolgáltatni.

Dr. Balkányi Miklós megszavazza a tizenkét kut létesítését is, de tovább megy és azt indítványozza, hogy a próbaidő 90 napig tartson.

A közgyűlés Fejér Ferenc, dr. Burger Péter, Márton Imre, Kardos László és Varga Károly felszólalásai után Juhász Ignác és dr. Balkányi Miklós indítványai értelmében határozott, s utasítást adott arra, hogy 12 próbakut furassék, amelyek egy hónapi szivattyuzás után megnyugtathatják a város közönségét affelől, hogy kellő vízmennyiség áll-e a város lakóinak rendelkezésére. A kutak furására 400.000 koronát folyósítottak. A vízvezeték létesítésére vonatkozó szabályrendeletet a következő közgyűlései fogják tárgyalni.

Miután a tárgysorozat nem merített ki egészen, a közgyűlést ma folytatták.

Az ezredtrombitás tragédiája.**Gyilkosság és öngyilkosság.**

Megdöbbenő eset történt ma délelőtt a 39. gyalogezred tanyáján, a pavillon-kaszárnyában. Az ezredtrombitás agyonlőtte a kedvesét, azután önmagát. A leány azonnal meghalt, míg a legény még néhány óráig élt, de már ő is meghalt a csapatkórházban, ahová a hadbíró szállította. Az öngyilkosság és gyilkosság oka az, hogy a legényt, aki már 3 évet szolgált, visszatartották és nem vehette feleségül a leányt, akit szeretett. Az esetről az alábbi tudósítást közöljük:

Ma délelőtt 8 és 9 óra közt a 39. gyalogezred kaszárnyájában több lövés dörrenését hallotta az őrség néhány embere. Azonnal jelentést tettek és a szolgálatvezető tiszt nyomban megindította a vizsgálatot. A legénységi szobák üresek voltak, mert gyakorlatra vonultak ki.

Az ezredtrombitás szobája be volt rezeselve, de a katonák befeszítették az ajtót. Rémes látvány tárult eléjük. Seres Márton szakaszvezető a földön feküdt, mellette nagy vértócsa és a 8 milliméteres szolgálati revolvere, míg az ágyon holtan feküdt a kedvese, Moosár Vilma 23 éves leány, Medgyaszay József Baross-utca 2. sz. a. lakos sógornője. A leány már halott volt, de a legény még élt, de nem volt eszméleténél, úgy hogy ki sem lehetett hallgatni.

Az ügyeletes tiszt nyomban értesítette a rendőrséget, ahonnan ifjú Orosz László, rendőrfogalmazó sietett a véres tett színhelyére és a hadbíróval megindította a vizsgálatot. Megállapították, hogy Seres Márton előbb két lövéssel megölte a kedvesét, a halottat feltette az ágyra, azután pedig háromszor egymásután a halantékábalőtt. Mind az öt lövés halálos. A leányt kétszer egymásután mellbe lőtte. A lövések a szívet furták át és rögtön halált okoztak. A legény háromszor lőtt a fejébe, úgy hogy az agyveleje is kilocsant. Rendkívül szívsős életerőre vall, hogy még néhány óráig élt.

Az öngyilkosság oka az, hogy nem lehetett egymáé. A legény megutálta a katonáletet és már régebben emlegette, hogy megvállik az élettől. Alkalmassint közös elhatározással szánták el magukat a halálra. A leány az éjszakát a kaszárnyában töltötte. Úgy látszik, már tegnap határozták el magukat, mert a leány nagyon szomorú volt, amikor hazulról elment és sokat sirt. Levelet nem hagytak hátra. Az öngyilkosok hozzátartozóit a hatóság értesítette a szomorú esetről.

— **Ülések a vármegyén.** Hajdúvármegye központi választmánya holnap, szombaton délelőtt, a számonkérőszék pedig december 5-én tart ülést.

— **Ninos fennakadás.** Hajdúvármegyei tisztviselői ma hiánytalanul megkapták fizetéseiket, bárha az államsegélyt a belügynök nem utalványozta. A tisztviselők fizetését a jóléti bizottság utalványozta.

— **Terjed a kanyaró.** Ez a veszedelemes gyermekbetegség egyre terjed. Ma is 2-2 újabb megbetegedést jelentettek be az orvosok. Vannak házak, ahol minden gyer-

mek kanyaróban fekszik. A hatóság e'őreláthatólag továbbra zárva tartja az iskolákat.

— **Táncestély.** Balmazújváros elatra-
való ifjusága által november hó 25-én ren-
dezett hangversenynyel egybekötött jótékony-
célú zártkörű táncmulatság úgy anyagilag,
mint erkölcsileg a kedvezőtlen idő dacára
fényesen sikerült. A hangverseny minden
szereplőjét zajos taps és általános elismerés
jutalmazta. A kezdetől végig kitűnő hangula-
tu bálozók, reggel hat óra után egy kellemes
mesen eltöltött éj bizonyára maradandó ked-
ves emlékekkel tértek pihenőre. Főülfizetni
szívesek voltak: Kovács Gyula országgyű-
lési képviselő ur 25 kor. Ilyés István ur 5
kor. Kádár József ur 5 kor. Stark Adolf ur
5 kor. Vásárhelyi Zoltán ur 5 kor. Horváth
Gyula ur 5 kor. Ilyés Endre lelkész ur 4
kor. Szabó Ida tanítónő k. a 4 kor. Gál
József állom. főnök ur 4 kor. Heller Sándor
ur 3 korona. Dr. Berényi Pál ur 3 kor.
Dróth Mór ur 3 kor. Szabó Antal lelkész ur
2 kor. Schaf János ur 2 kor. Láng Miklós
ur 2 kor. Brüll Illés ur 1 kor. Auszterhár
Armin ur 1 kor. Vince Kálmán ur 1 kor.
Pápai Lajos r. kath. lelkész ur 1 kor. Al-
bert Dzsó ur 1 kor. Borbély Lajos ur 1
kor. Tóth János ur 1 kor., melyeket a jóté-
konycél iránti tekintetből köszönettel nyug-
táz a rendező bizottság nevében Kolyuson
József r. b. elnök.

— **Lövöldözések mindenfelé.** Mióta
az élet és vagyoubiztonság ellen oly vak-
merő merényletek történtek a városban, a
közönség a saját biztonsága érdekében fel-
fegyverkezett. Az esti órákban mindenk
revolverrel jár. A fegyverviselés követke-
ménye az a sok könnyelmű lövöldözés ami
éjszakáinkint különösen a külvárosokban
végbemegy. A legkeisebb ok elegendő arra,
hogy revolvert rántsanak. Az este például
Rácz György Árpád-tér 7. sz. a. ügynök
azért rántotta elő revolverét, mert a kore-
máros nem akart neki italt adni; mikor
pedig eltávozott, az után lövöldözött. Az
eljárását a rendőrség megindította ellene.

— **Tűz.** Ma délelőtt 10 órakor a Csa-
póker I. járás Magyar utca 18. és 20. sz.
a. tűz ütött ki, amely Veréb Bálint házát
és Nagy Lajos dísznőőlját elhamvasztotta.
A tűze későn vették észre, úgy hogy már
eloltani nem lehetett. A tűzoltóság a tűz
tovaterjedését megakadályozta. A kár jelen-
tekeny.

— **Táncvizsga.** December hó 2-án,
szombaton Alföldy Károly és fia László az
„Arany-Bika“ szálloda dísztermében Magyar
Testvérek zenekara közreműködésével tánc-
vizsgát rendez. Belépti-díj személyenként 2
korona. Páholy-jegy 2 korona. Páholyba me-
nőknek személyjeggyel is el kell látni
magukat. Jegyek előre válthatók: Szent-
Királyi Tivadar utóda: Borsos Kata dísznő-
áru kereskedésében és este a pénztárnál.

— **Az elhajtott berkoozi.** Az éjszaka
Bácsi János berkoozis két urat vitt a 13 vá-
ros utcába. Míg ő a vitelbérért a házba ment,
ismeretlen tettesek elhajtották a kocsiját,
emelyet reggel a Hatvan utca végén találtak
meg. A rendőrség a kedélyes alakot nyom-
ozza.

— **Betörték a kirakatot.** Kerekes
Sándor és Gombos István iparostanonok az
este betörték Bőszörményi István Késes u.
2. sz. a. kereskedő boltjának kirakatát. A
vakmerő suhancokat a rendőrség elfogta.

— **Nagy tűz Tiszacsegen.** A tiszacsegei
határban, Braunés Glück kismajori bérlé-
tén nagy tüzvész pusztított. Leégett a 40 öl
hoszu gazdasági épület, a melyben 22,000
korona értékű árpa, zab, búkköny, repta és
muhar hamvadt el. A kár 30,000 korona. A

tűzet Szalontai Sándor 5 esztendő János
nevű fia okozta, a ki tréfából felgyújtotta a
szalmát. A tűz gyorsan elharapódzott, úgy
hogy semmit se lehetett megmenteni. A
javarésze a biztosítás révén megérül.

— **Vesztett kutya marása.** E hó ele-
jén történt, hogy Csomós Mihály, debreceni
munkást vesztett kutya marta meg. A sze-
gény embert a hatóság felküldte a budapesti
Pasteur-féle intézetbe, ahonnan most egész-
ségesen hazabocsájtották.

x **Orvosi tekintélyek előszeretettel**
rendelik csuz és köszvényes betegek részére
a híres király balzsamot, mert ez ered mé-
nyeiben páratlan, már nehányszori bedör-
zölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 ko-
rona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth utca
„Arany egyszarvu gyógyszerár“.

TÁVIRATOK.**Fejérváry rapporton.**

Bécs, december 1. Fejérváry Géza bár-
ót, aki tegnap érkezett ide ma délelőtt 11
órákor fogadta a császár külön kihallgatá-
son, amely fél egy óráig tartott. A fődara-
bont a válságról tett jelentést. Fejérváry
több rendbeli előterjesztést tett. Az uralkodó
nem járult hozzá a házfelosztáshoz, mire
állítólag Fejérváry beadta lemondását, amit
azonban az uralkodó nem fogadott el.

Budapest, december 1. Beavatott poli-
tikai körökben híre jár, hogy az uralkodó
mégis beleegyezett a képviselőház feloszlá-
tásába, ami december 15-én fog megtörténni.
A kormány azzal indokolja elhatározását,
hogy a képviselőház nem végez komoly mun-
kát, hanem a vádindítványt akarja tárgyalni.

Bécs, december 1. Fejérváry Géza báró
ma délután 5 órákor visszautazott Budapestra.

Merénylet a cár ellen.

Berlin, december 1. Mint a Vonischer
Zeitung pétervári tudósítója jelenti, a cár
ellen az egyik nagyherceg merényletet kö-
vetett el. Revolverből lőtt rá és a kezén
megsebesítette. A merényletet titkolják. A
hír a tözsdén nagy megdöbbenést okozott.

Meglepetés készül.

Bécs, december 1. A mai Neue Fraie
Presse írja, hogy a Fejérváry bécsi útját
hosszas kormánytanács előzte meg, amely
három napig tartott. A lap azt írja, hogy 3
napon belül nagy meglepetés várható.

Szell Kálmán a helyzetről.

Budapest, december 1. Ma Szell KÁ-
mán a fővárosban. időzött. Kijelentette, hogy
a politikától távol tartja magát és úgy éri-
rátóti magányában, mint a vakondok. A kor-
mány cirkulusait nem akarja zavarni. A hely-
zetet nagyon komolynak tartja, mert szerinte
a király és nemzet közti ellentét áthidalha-
talan.

Megnyilt

a **Karácsonyi Gyermek játék vásár,**
Plac-utca 61. Uj Fischer-palota, 1906. január 1-ig A B-pesti **Róbert Nagyruhából**
megvásárolt játék áruk mesés olcsó áron lesznek elárusítva

2000 drb. baba. Finom áruk,**Olcsó áruk. 300 drb. hinta ló.**

Közgazdaság.

Ipartestületek országos szövetsége.

A szeptember havában Szabadkán megartott ipartestületi kongresszus megalakította a havi ipartestületek országos szövetségét, melynek hivatása főleg az, hogy az ipartestületekbe szervezkedett iparosok különleges érdekeit előmozdítsa és megvédi. A kongresszus csak tizenöt ipartelep csatlakozása köztötte a szövetség működésének megkezdését s bár a bejelentési hatánap december 15-én jár le, eddig már harminc ipartestület lépett be a szövetségbe, miáltal annak sikeres működése máris biztosítva van. A vezetőség figyelmezteti a többi ipartestületet, hogy csatlakozásukat a fenti hatánapig bejelenteni sziveskedjenek.

A budapest-kőbányai

szállítás-kereskedelmi csarnok jelentése
1905. dec. 1.

A) Híveit szállítás ára: I. A) Magyarországi: Öreg nehéz (párónként 400 kilogramm feletti súlyban) ———— állérig. Öreg közép (párónként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) ———— állérig. Fialat nehéz (párónként 320 kilogramm feletti súlyban) 186—187 fillérig. Fialat közép (párónként 321—330 kilogrammig terjedő súlyban) 184—185 fillérig. Fialat könnyű (párónként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 182—183 fillérig. — II. Magyarországi: Nehéz (párónként 280 kilogramm feletti súlyban) ———— állérig. Közép (párónként 240—280 kilogramm súlyban) ———— állérig. Könnyű (párónként 240 kilogrammig terjedő súlyban) ———— állérig. — III. Szerbiai: Nehéz (párónként 300 kilogramm feletti súlyban) 180—181 fillérig. Közép (párónként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl) Nehéz (párónként 240 kilogramm feletti súlyban) ———— állérig. Könnyű (párónként 240 kilogrammig terjedő súlyban) ———— állérig. V. Szerbiai Nehéz (párónként 300 kilogramm feletti súlyban) 118—140 fillérig. Közép (párónként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) ———— állérig. Könnyű (párónként 240 kilogrammig terjedő súlyban) ———— állérig. A hison szállítás díjirányzata csöndes.

Regény-Csarnok.

Apáca és kegyenonó.

— Regény a bécsi életből. —

Magyarosította: Szabó Antal. 158.

— Ez igen bántó reánk lézve, — sóhajtott Wenzel.

— Mi azt hitük, hogy ön határtalan bizalommal viseltetik hozzánk — mondá bánatos hangon Muki.

— Minden örömem elpárolog, ha nem tudhatom, hogy assa ön el a pénzt, — jegyzé meg naivul Jakab.

— Szivemből sajnálom, — felelé Erlenstein, — de vigasztaljátok magatokat, meglesztek velem elégedve, ha munkámmal elkészíttem. Itt a kulcs, menjetek a házba. Hozza ok pár üveg bort a pincéből, ürisétek ki egészségemre, mert ma jó üzletet csináltunk együtt.

— Így nincs mit tenni barátaim, távozzunk.

— Azt jól tessétek. Koccintsatok egészségemre, de tártát ne csináljatok, s világot ne gyujtatok, mert nem szabad senkinek meg tudni, hogy a házban lakik valaki. Nehány napig vendégeim maradtok, s nemcsak úgy vendégeknek berre éket mint a

kat, hanem napidíjakat fényes aranyokban fogjátok megkapni.

A három rüpkök vidém n. távoztát, s nemotára elfűnt a ház ajtsján.

Erlenstein hallgatódzot, s amint magát, egyedül gondola, minden ereje megtesztésével a kert közepén levő rózsabokor mellé cipelte a két ládát.

Aztán ásót és kapát hozott.

A gödör már előre el volt készítve, s neki csak néhány kapavágást kellett tenni, hogy a rózsabokrot és pázsitot eltávolítsa, s egy kis gödröt fedjen fel.

Ebbe tette a bankár a két szekrényt, aztán betemette, s a rózsabokorral és pázsittal befedte.

Miután jól letaposta, s elegyengette a pázsitot, a legtapasztalibb kincskereső szer gondola volna, hogy ott kincs van elrejtve.

— Nem vagyok én ostoba ember, — gondola, amint az ásót és kapát helyre vitte, — hogy oly emberekre bízom magamat, kiknek a tolvajlás, gyilkolás és rablás a mestersége. Hát nem könnyű lett volna nekik engem a félreeső házban és kertben agyonütni vagy megfojtani, s kincsemet elrabolni. Senki nem kérdezősködött volna utánam, kivéve hitelezőimet. Én minden dolgomat inkább végeztem gazemberekkel, mint kecsületesekkel, s mincig jól folyt le minden. Én tudom, hogy a két bardita hü hozzám, s legjobban meg fognak tükös ellenségem ellen védeni. De ugyan hát kik ezen itékes ellenségek, kik életem ellen törnek.

— Valószínűleg valamelyik hitelezőm kit tönkre juttattam. De ugyan, ki is lenne más? Vagy talán azon hölgyek lovagjai, kiket a szerelem titkai beavattam? Az ördögbe, hiszen akkor egy egész hadsereg ellen kellene megküzdenem! Kitudja, minő kísérteteket láthatott e képzelt apáca, valóban ostobaság, hogy ily fecsegés által nyugtalanítom magamat.

E magánbeszéd alatt Erlenstein a ház felé lépdelt.

A meglepetés felkielásával állott meg hirtelen, mert a háznak minden ablaka meg volt világítva.

— Mi a menyékt csinálnak a gazemberek, — kiáltá bosszankodva. — Megtiltottam nekik, hogy világot gyujtsanak, s ok az egész házat kivilágítják, mintha bevonuláomat akarják azzal megünnepelni! Valószínűleg mind a három részeg.

Dühösen rohant be a házba, felszaktotta a terem ajtaját, és — — — majdnem megőrülve állott meg, mintha hirtelen Me duzaféjet látott volna.

Haja ég felé meredt, halvány arca megszurkult, szeméi ki akartak ugrani gödreikből, s a vér megfagyott ereiben.

Azt gondolta, hogy az utolsóítélet órája ütött, s a halottak feltámadtak!

Egy feketén beberített asztalon feszületet és egy halálfejet látott maga előtt, s az asztal előtt egy nyílt koporsót, s a koporsó födelén kardokat és pisztolyokat.

Az asztal körül ültek az öreg vak Bienenfeld, Tannenheim hadnagy, Hohenu, Antal és Laura.

Mind, az öreg vakot kivéve komolyan és hallgatagon tekintettek a szivtelen férfirra.

(Folytatjuk.)

Iroda-áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint közel 30 év óta

V., Fürdő-utca 4. sz m alatt létezett hirdetési irodámat a ház lebontása folytán folyó évi november hó 1-én

BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sz. alá

helyeztem át. ——— Kitünő tisztelettel Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája
BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sz.
Telefon: 35-24.

Te

sohasem találsz hathatósabb és jobb bőrápoló szert mitesszerek, hősgékiütők elmulasztására és kellemes arc szín elérésére, mint a

Bergmann-féle liliomtejszappan

(védjegy: két hegymászó.)

Bergmann és Társa Teschen a

Kapható darabonként 80 filléért:

Grósz Nagy Ferenc.
gyógyszertárban.



Hirdetések művészi illusztrációja szövegezés, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljes díjjal.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, VAGY-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Kerestetek minkét nembelegénynek gépünkön való kötésre. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távoltság nem hátráz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka kötőgép-társaság

Thos H. Whittick és Tsa

Prága, Petersplatz 7-25.

Személyhitelt

qármely állásu egyénnek 5%-kal csekély havi törlesztés mellett, kezes nélkül is, továbbá váltóhitelt, váltóleszámitást, előleget értékpapírokra stb. ugyszintén

4¹/₂%-os jelzálogkölcsönt

házakra, telkekre stb. I. II. és III helyre gyorsan és biztosan közvetít

Hegedüs Dezső Budapest.

VII. Rottenbiller-utca 24. Válaszbélyeg.

Serravalló

Kina-bora vassal.

Ersőtőszert gyöngölködők, vérszegények és lábadozók részére. Etvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 3600 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: **J. Serravalló-nál**
Triest-Barcola.

A gyógyszertárakban pedig 1/2 lit., u. 2 k. 60 fillér.
1 " 4 " 80 "

Elektr
lej



ség valan
beteg ak
jobb 45
visszakap
használt
kisérelni;
biztos h
könnyebb
nagy ké
alkalmaz
küld utá

BUD

Gyöng

maradó g
ideges, so
izgatódó
sikkerrel

Dr. Hom

Az é

gyorsan

seer meg

Kifej

Helmatop

jon el se

friss ném

Naponta

tára kés

Naponta f

főv

B E

D E

NYA

ki nyavalyat

ed, kórjon

szabad. „Hatty

az

Női ruh

selymek

nellek a

szörm

JA

gyönyört

A világh

szab

**Elektro-Vitalizőr, dupla villanyde-
lejes kereszt vagy csillag.**

+ R. B. 86967 sz. Gyógyit és feládit
jótállás mellett közvény, reuma,
asthma, (nehéz lélegzés) álmatlan-
ság, fuizugás, nehéz hallás, epi-
lepisa idegesség étvágytalanság,
sápkór! fogfájás, migron, tehetetlen-
ség valamint minden idegbetegségnél. Azon
beteg aki 86967. sz. készülékem által legfej-
jebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal
visszakapja a pénzét. Ahol már semmi sem
használt ott kérem az én készülékemet meg-
kísérlni; meg vagyok győződve készülékem
biztos hatásáról. A kis készülék 4 kor.,
könnyebb betegségeknek alkalmazandó. A
nagy készülék 6 kor. idült betegségeknek
alkalmazandó. A központ elárúsítóhelye szét-
küld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a
bel- és külföld részére.

Auffenberg József

BUDAPEST, VIII. Bezerédi-utca 3.

Gyöngélkedők a fejlődésben, vagy
a tanulásban vissza-
maradó gyermekek, vészegények, bányadi,
ideges, sok munkától elgyengült, könnyen
izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy
sikkerrel használhatják mint erősítő szert
Dr. Hommel Halmatogenjét.

**Az étvágy nő, a szellemi és testi erő
gyorsan visszatér, az egész idegrend-
szer megerősödik.**

Kifejezetten valódi **Dr. Hammel féle
Helmotogent** tessék kérni és senki se fogad-
jon el semmi féle utánzatot.

Minden Pénteken és Szombaton

friss németesen készített hurka kapható:
Naponta friss bel- és külföldi min-
tára készült saját gyártmányu vegyes
felvágottak.

Naponta friss **Prágai és Kassai sonka**
főve és nyersen kapható

Benes V.

hentes áru üzletében,
DEBRECEN, Főtér.

NYAVALYATŐRÉSI

nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szen-
ed, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható a
szabad. „Hattyu gyógyszerár” által **Majna-Frankfurt.**

Divat ujdonságaink

az őszi időnyre megérkeztek.

**Női ruha és kosztüm kelmék, Bluz
selymek, Jó mosó barchetek és fla-
nellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.**

szörme boák és gallérok

női és férfi

Jäger alsórnázatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.
A világhírű **francia P. D. jegyű**
kitűnő szabásu

FÜZÖK

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél

Mintákkal kívánatra

készséggel szolgálunk.

**Utcai lapelárusítók
felvételnek a kiadóhivatalba.**

**LEGSZEBB
AJÁNDÉK
A KÖNYV!**

**ALKALMI
AJÁNDÉKOK
VÁSÁRLÁSA ELŐTT
HOZASSA MEG A
RÉVAI**

KALENDÁRIUM-ot

AZ 1906-IK ÉVRE, MELY A KIVÁLÓ ÉS ÖRÖKBECSTÜ MŰVEKNEK DUS
VÁLASZTÉKAT, ISMERTETÉSÉT ÉS A LEGELŐNYÖSEBB VÁSÁRLÁSI
MÓDOZATOKAT TARTALMAZZA, **RÉVAI TESTVÉREK**
MELYET INGYEN KÜLD A **IRODALMI INTÉZET**
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
ÜGYNÖKÖK FELVÉTELNEK. BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 18. SZÁM.

! Gyomor bajosoknak !

Mindenkinek, aki hűlés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forró
vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbeteg,
mint:

**Gyomorkatarrus, gyomor nyomás, gyomor fájdalom, nehéz emésztés
vagy nyá károsodása van, egy igen jó háziszor ajánlható mely kitűnő eredménnyel
már sok év óta ki van próbálva ez a szer a**

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybor.

Ez a gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejű növények és jó bor keve-
rékből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A **gyógynövénybor**
megszünteti emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a **gyógynövénybor** idejében használják a gyomorbántalmak már csiréjé-
ben elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor hasz-
nálandók: fejfájás, felbőgés, gyomorégés, eszmör melyek biztos előjelei a krónika-
gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fáj-
dalmat, sziv dobogás, álmatlanság, ugymint vértolulások és máj, lép- és a Pfortsder
módszernél a **gyógynövénybor** a leggyorsabban használ. A **gyógynövénybor** elősegíti
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

**Beteges, sápadt kinézés, vészegénység, bányadság, mindmeganny
következményei a rossz emésztésnek nehéz verképződésnek s a máj beteges állapotá-
nak. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fej-
fájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A **gyógynövénybor**
az elgyengült életerőnek új impulsust ad. A **gyógynövénybor** emeli az étvágyat, elő-
segíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a fel-
izgatott idegeket és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bko-
nyítja ezt.**

**A gyógynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50
és 2.—**

Ovakodjunk az utánzatoktól

kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.

A **gyógynövénybor** nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve:
Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0,
eseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai erőgyökér,
ehalmus gyökér a 10.0.

Francia-Flanel

bluzokra és pongyolákra
gyönyörű mintákban

59 kr.

Besznyay J. és Társa

divatruházalan

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Méltóságos

id. Kállay Andás ur

Nagy-Halászi gazdaságában
vasútállomás mellett

10000 mázsa

egészséges takarmány

repa

eladó.

venni szándékozók forduljanak
ifj. Kállay András-hoz

u. p.

Nagy-Halász.

APRÓHIRDETÉSEK.

Minden szó egyzeri hirdetése 3 fillér a címszó, valamint minden vastagabb betűlől szede t szó duplán számítódik. **Apró hirdetések elre fizetendők.** Levélbe írt tudakozásai pontosan válaszolunk kérjük azonban a szükséges postabélyeget beküldeni. Apró hirdetéseket a vidékieknek légszerűbben postautalványon eszközölhetnek, mert a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket felvezet a kiadóhivatal Csapó u. 10. sz.

A
"DEBRECZEN"
szerkesztőségének
és kiadóhivatalának
Telefon száma 412.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jelleg alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okirásokat mellékelni, mert ezeket semmiféle felelősséget nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenéséől számított négy hét alatt bízattjók el nem viszik, a kiadóhivatal megsemmisíti.

'A legkomolyabban'
jelleg alatt, levél van a két bekiűsnak a kiadóhivatalban.

Három darab
alig használt hosszú gyermek pólyapárna egydíszes keresztelőre való eladó. Megtekinthető Kéttmalom a. 17 szám.

Ügyvédi irodába
sajánlkozok művelt ur leány aki a levelezésben, irodai munkála okban és a gépirásban teljes jártasága van. Czimeket a kiadóhivatalba kér, mely igen személyesen ajánlkozni fog. Jellege „Szépifőnök”

Szén
megrendelhető a nagytetplom melletti tőzsdében. — Ugysnott kocka szén kapható 10 db. 30 fillér.

Közönséges
csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Utánvételes
posta könyvek félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

Mester hegedű
teljesen kijátssza, tokkal és egyéb felszereléssel, jutányos áron eladó. Czím a kiadó hivatalban.

A legjobb helyen
egy csinosan berendezett fűszer üzlet, olcsó házbérel sürzősen eladó Hol? megmondja a kiadó hivatal.

500 darab
minta érték nélküli boríték nagyon olcsón eladó. Czím a kiadóhivatalban.

Kereskedelmi
iskolai tanuló korrepetitóri állást keres tisztességes munkát. Leveleket „Örök hála” jelleg alatt a kiadóhivatalba kérek.

Gabelsberger
levelező és vita gyorsírás szakra kitűnő módszerrel legrovidebb idő alatt bízatt meg anitok igen jutányosan. Levelet „Kitűnő módszer” jelleggel a kiadóhivatalba kérek.

Posta könyv
ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

Pénzes
levelek vagy utalványhoz szükséges pdsra könyv félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

HIRDETÉSEK

felvételeinek e lap kiadóhivatalában.



minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, miután finomsága, ereje és zamata a régen bevált keverési módszer által felülmulhatlan marad. Senki ne mulassza el egy kísérletet tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb drogista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézeje,
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.
Egész éven át nyitva.

Vízgyógy módok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenő és ásvány fürdők, forróleg kezelés, Vibrations massage hízaló és soványító gygymód. Inhalatók.
Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Hűvös és izom csúznál forró lékzeleléssel bázilatos gygyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet. Felvilágosítással szívesen szolgál.

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője



Férfi ruha
végeladás.
Grünfeld Adolf
férfi, fiu és gyermek ruha üzlete
feloszlik.

Rendkívüli alkalom
olcsó bevásárlásra.
Debrecenben, a kistemplom mellett